

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

DOS MODAS

A felicitar al Jefe de la Nación han venido siete moros que se titulan amigos de España. Claro que si se considera únicamente este número bien poca cosa es y bien poco significa; pero estos siete representan una tendencia del moro de cada vez más numerosa y de cada vez más entusiasta por nuestra civilización y tutela.

Y esto lo prueba muy a las claras la extensión que a nuestros dominios en Africa se ha dado últimamente, en lugares, donde más inaccesible que la naturaleza del terreno, lo era todavía el espíritu de sus habitantes, rabiosos enemigos de nuestro poderío y al que hoy se han sometido con una convicción tan espontánea como sincera, a juzgar por todos los antecedentes y por los resultados hasta ahora obtenidos.

En estos días también una ilustre personalidad americana, que visita nuestro país, ha hecho públicas manifestaciones de la gran simpatía que en aquellas regiones despierta el nombre de nuestra Patria. «España, ha dicho, está ahora de moda» y porque no es una moda, como las de otros pueblos, a viva fuerza o con trabajos mil introducida, sino que es refflorecimiento de algo muy antiguo y arraigado, el retoñar de un sentimiento de amor filial entrañado en lo profundo del alma de aquellas razas, porque, es algo, no exótico, para cuya adaptación no es preciso esfuerzo ni de ella resulta desentono alguno, sino muy acoplado naturalmente al ser y al vivir de tales pueblos, por todo eso esta moda, ni propiamente merece este nombre ni tendrá la vida efímera de todas las modas, sino que subsistirá y a poco que la cultívamos, grandes beneficios ha de tributar para el crédito y el nombre de este país tan amado.

Tan grande y hermosa es nuestra Patria, tan brillante historia y venerada tradición tiene, que sólo por eso, aun asombro motiva y amor engendra. Sólo por eso decimos, por lo que nuestro idioma importa de excelso y por lo que nuestra historia encierra de glorioso, por lo que estas dos cosas tienen de sugestivas, no por nuestro presente tan humillante, tan torpe, tan desgraciado.....

Al considerar lo primero y al hacer reflexión también sobre la hora actual, creemos que ésta es la del castigo de muchas naciones soberbias y la de nuestras reivindicaciones y completa reconstitución de nuestro pasado; pero al mirar las manos en que viene estando el pander de la política gubernativa y directora del país, del gallinero de nuestras ilusiones no queda en pie ni un sólo palo.

En los países extraños está de moda amar y trabajar por España, y en España está de moda desprenderse a sí misma y trabajar contra sus propios intereses.

«La Unión ferroviaria», agrupación socialista de Valladolid, preparó una huelga de ferroviarios para el día 4 de Marzo último.

Pero en Valladolid existe un Sindicato católico de ferroviarios, que cuenta con varios miles de asociados, y, gracias a éstos, la huelga proyectada fracasó.

Los socialistas están desde entonces como botellas de champang recién descorchadas..... echando espuma.

¿Y qué dirán ustedes que han ideado para vengarse del estropeamiento de su jugada?....

Pues al salir de Valladolid, hace algunos días, el rápido de Irún, apredrearle, porque el maquinista que le conducía era del Sindicato católico, y con riesgo de haber roto la crisma a los inocentes pasajeros que en él iban.

¿Ni Pablo Iglesias, a pesar de las pedradas que arroja con frecuencia a la verdad y al sentido común, expone el programa socialista con más elocuencia y con más realidad!

Ese es el socialismo, pueblo, como ellos mismos le presentan.

SÚPLICA

Quiero implorar María, Madre del alma, tu protección con dulce y humilde acento; mas de mi pecho huyeron sosiego y calma y mi voz es tan triste como un lamento. Huérfana, sola, pobre y abandonada, a Tí yo me dirijo, Reina del Cielo, si todos me persiguen, sé mi abogada, si todos me desdénan, sé mi consuelo.

Toma en retorno un ramo de tristes flores que cogí en el recinto del camposanto, nacidas en la tumba de mis amores al fecundante riego de amargo llanto. Y acéptame con ellas, Reina querida, como sierva que acata tu dulce imperio, que pues llorando pasa mi triste vida, soy una de esas flores del cementerio.

Ramona Sarabia de Salcedo.

Daimiel, 15 Mayo de 1916.

UNA CRUZ ROJA

Antes de trasladar a las cuartillas el caritativo y delicado rasgo que vamos a referir, hemos pensado insistentemente en el efecto que podría producir su publicación en el ánimo del protagonista; pero muy a pesar de herir la característica

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

sencillex que posee este toledano en medio de la superior grandeza de talento de que está adornado, nos resolvemos a no dejarle oculto.

Varios años hace que marchó a Africa un meritisimo Sacerdote, conocido y admirado en esta ciudad por sus extraordinarias dotes de talento y virtud. Bien pronto, a poco de llegar, se dió a conocer entre la plana mayor del ilustrado ejército, que actúa en Melilla, ante el que demostró en distintas conferencias y publicaciones, sus vastos e intensos conocimientos de literatura, milicia, artes, sociología, lenguas y ciencias eclesiásticas, mereciendo elevadissimos elogios, no sólo de su Regimiento de Ingenieros, sino del Estado Mayor en pleno, del que es verdaderamente considerado y entrañablemente querido.

En fecha reciente, fué condecorado con una cruz roja pensionada, merced a sus constantes trabajos, como Sacerdote de Cristo, y como soldado de la patria, y el champagne de honor que ha ofrendado por tal acontecimiento, ha sido el inmediato envío de las dos primeras pagas a los pobres obreros enfermos de la Asociación Sacerdotal de Toledo, de la que fué celoso y digno cooperador mientras duró su estancia en esta capital.

Honores mil merece quien al ostentar en su pecho la honrosa cruz del mérito, el primer sentimiento que se despierta le hace irradiar hacia el pobre, el obrero, el enfermo, el desvalido de allá lejos, de su amada Toledo.

¿A cuántas consideraciones se presta lo relatado, para aquellos pobres obreros que no quieren ver en la Iglesia ni en los Sacerdotes, sus verdaderos salvadores; los que de verdad por él se interesan; los que nunca de él se olvidan; los que cuanto más suben en grandexa y prestigio más se inclinan a los que están en la humildad del trabajo y de la pobreza.

Este rasgo tan bello, bien ganada tiene una nueva cruz roja como la caridad que le ha inspirado y cuya pensión reservada queda para la región de la inmortalidad, donde cobrarla ha con creces quien hizo lo que merece bendición especial del Padre: acordarse de los que han hambre y padecen sed.

L

Realmente orgullosos.

Con una carta atentísima llena de generosos elogios para nuestra modesta publicación, y que por considerarlos muy inmerecidos nos permitimos no publicar, recibimos de D.^a Luisa Ordóñez, residente en Madrid, un billete de cien pesetas para el sostenimiento de nuestra propaganda.

D.^a Carmen Sánchez, que vive en Granada y que ha visitado nuestra ciudad estos días, también nos ha entregado con el mismo objeto otro billetito de veinticinco pesetas, y además nos ha hecho veinticinco mil encomios de nuestro periodiquillo que verdaderamente nos confunden.

De verdad, de verdad que agradece-mos muchísimo el dinero, ¡no creo que hagan falta argumentos para probar esto!, pero nos causa mayor alegría aún el ver que nuestras pobres semillas, llevadas por el soplo de Dios a tan distintos y lejanos sitios, germinan y dan algún fruto.

«Mándeme Ud. más ejemplares, nos dice la primera de las donantes—que no es la primera vez que así nos favorece—porque entre los operarios de la fábrica de mi hermano se lee con verdadera avidez».

De igual modo la segunda señora nos refería el «gusto y empeño con que buscan EL PUEBLO unos operarios electricistas, a los que ella le entrega para que circule de unos en otros».

Por modestia tal vez deberíamos callar todo esto, pero un silencio absoluto de ello nos parece desconsideración a las personas que tan generosamente nos ayudan y usurpación del honor debido y de estímulo a los que comparten tan abnegadamente estas tareas y a los que principalmente se debe todo el interés que inspiran.

Y si aún alguno tacha esto de orgullo, no anda muy equivocado, porque cuando esto leemos y oímos, y cuando sabemos y vemos otras cosas muy halagadoras, pero

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesia. © Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

que no sacamos al publico, sentimos un orgullo muy grande y noble: el de creer que hacemos algo por el bien de la sociedad, el de ver que el pueblo, por el que trabajamos y luchamos, nos escucha y acepta nuestra amistad.

Porque esto nos obliga a terminar la obra, que es llevarle a su integra educación en todos los órdenes, o lo que es lo mismo, que proporcionarle su felicidad.

De esto, sí, nos encontramos realmente orgullosos.

Los Huérfanos del Comercio y de la Industria.

Hemos recibido la «Memoria con las bases para la fundación de un Colegio de Huérfanos de Comerciantes e Industriales» que, compuestas por el acreditado comerciante de esta plaza don Angel Cantos, han sido presentadas a la Cámara de Comercio de esta ciudad y que dicha entidad nos remite para su estudio.

La impresión que en conjunto nos ofrece su lectura es muy agradable; el objeto, principalmente, nos parece excelente, digno de todo encomio y de todo apoyo. La necesidad en que funda el Sr. Cantos su razonamiento, de cada día ha de ser más grave y urgente. Tales giros y rumbos tan especiales ha tomado la vida comercial que, como la industria, sólo sirve para engrandecer a unos cuantos y hundir en el descrédito, y por consiguiente, en la ruina a la mayor parte. Y las secuelas naturales son el absoluto desamparo en lo humano de unos pequeños, hijos de padres que murieron víctimas, más que de la enfermedad, tal vez de la vergüenza y del sufrimiento moral, pequeños que no tendrán qué comer ni con qué vestirse, cuando en su casa se dieron a muchos alimentos y vestidos, a un *faño*, que nunca cumple ni cumplirá, y que sólo ha valido para prepararles a ellos semejante estado de miseria e infortunio.

No sería pequeña obra la de aliviar de esta horrible preocupación de la suerte de sus hijos al honrado «luchador» que, bien a pesar de su honradez, de su inteligencia y de su actividad, sucumbe ante los despiadados golpes de una fortuna adversa y llora, más que su desgracia presente, la que ve dibujarse con fatídicos trazados en el porvenir de aquellos por los que noblemente prodigaba desvelos y sudores. Decidida mente nos entusiasma la idea; tiene para nosotros la seducción de la desgracia ajena y todo el atractivo de una caridad sublime y práctica; desde nuestro humilde puesto la prestaremos todo el calor de nuestro entusiasmo para cooperar a su perfecta incubación.

No creemos que se quede en propósito, porque tenemos gran confianza en la gestión de la Cámara de Comercio; esperamos que en este asunto, como en otros, será esta entidad casi la única que dé señales de vida y de interés por Toledo.

Cuando esto se llevara a cabo, sería oportunidad de discutir algunos puntos del articulado, especialmente en lo que se refiere al régimen interior, a la disciplina del Colegio, sobre lo cual entendemos que harían falta algunas enmiendas.

Entre tanto felicitamos muy sinceramente al autor, y Dios quiera que esta felicitación podamos dársela muy pronto y muy cumplida a la Cámara de Comercio, porque lo que sólo es proyecto sea una realidad.

MATERNOLOGÍA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Es tan importante la buena lactancia, que puede afirmarse que de ella depende la salud del niño. Pero es preciso, como decíamos en el artículo anterior, que la leche sea buena, y para saberlo, las prácticas usuales y corrientes de echar una cucharada de leche en agua, como una gota sobre la uña del dedo pulgar, nada dicen de la riqueza nutritiva. Es preciso analizarla al microscopio, y sobre todo si el niño no engorda lo que debe.

Desde luego que dentro del primer mes, el estado de nutrición del niño ya dice algo de las buenas o malas condiciones de la leche; pero se dan casos, bastante frecuentes, de madres que crían bien dos o tres meses, y el niño empieza a perder.

En este caso hay que acudir a dos procedimientos; buscar otra mujer para ayudarse, o hacerlo con el biberón.

¿Y de qué se da el biberón?

Puede emplearse la leche de cabras mezclada con te o flor de malva, a partes proporcionales, según la edad del niño. Pero para esto se requiere mucha limpieza, dar una temperatura constante a la leche, previamente hervida y en cantidad prudencial, pues cuando el niño se satisface, él mismo deja el biberón. La leche debe azucararse ligeramente, pues aun cuando naturalmente toda leche tiene su azúcar especial, que se llama *lactosa*, conviene añadir el azúcar común, que es de caña o remolacha.

El azúcar es un alimento

por razones que no voy a explicar, pues os quedaríais en ayunas. Basta decir que los músculos necesitan este alimento. Hoy se emplean para la lactancia artificial preparados especiales que la industria química elabora. Tales son el glaxo, leches condensadas, harinas lacteadas, etc.

Para todo esto es caro — me diréis con razón — y sólo los ricos pueden utilizarlo.

Perfectamente, pero

tratándose de lactancia mixta puede resultar más económica. Y lo preferible, que la madre se ayude con estos medios, no con otros de los que ya hablaremos, muy perjudiciales y usados imprudentemente.

¿Pero cómo va una a criar, si no se alimenta lo necesario?

Desde luego tenéis razón, pero hay madres que se alimentan muy bien en cantidad y calidad suficiente y sin que sea buena nodriza; cosa muy corriente en las clases acomodadas.

En cambio se dan casos de madres que alimentándose con patatas, garbanzos y verduras, tienen buena y abundante leche. Desde luego la alimentación influye en la crianza, siendo preciso reforzarla. Sin apetito no puede criarse, necesitando en estos casos un tónico estimulante de los que nos ocuparemos en el próximo número. Lisardo.

El trabajo de la mujer y del niño.

La criminalidad de los niños.

La historia de todos los grandes criminales tiene sus primeros capítulos en una infancia en que el abandono de la madre es el fundamento de su triste fin; por eso se ha podido decir que: El crimen del hombre empieza en la vagancia del niño.

El trabajo, la ocupación del niño en algo útil, en que sus energías tengan aplicación adecuada a su debilidad física y moral, es el gran preservativo si le acompaña un poco de amorosa solicitud. En cambio, la ociosidad y la vagancia debilitan el carácter, privan de sus energías al espíritu y hacen al hombre inútil para sí y perjudicial a los demás.

Las observaciones hechas por Roux en el Correccional de Lyon, demuestran claramente el influjo poderoso ejercido en el alma del niño por la educación y ejemplos, por el ambiente social en que se cria.

De 385 jóvenes que observó, 223 eran de familias cosmopolitas privados de padre, madre, o de ambos.

De los 162 que tenían padre y madre, muchos estaban separados de ellos por miseria y malos tratos; de éstos, 42 descendían de padres criminales.

187 eran hijos de familias que tenían mala reputación.

De familias de dudosa moralidad 127.

157 estaban insuficientemente y brutalmente tratados por sus padres. Completamente abandonados había unos 145, y lo que es peor, 55 habían sido instigados al delito por su propia familia.

Por el trabajo el niño se acostumbra a vencer las dificultades y su voluntad se fortalece en la lucha con las cosas objeto de sus labores.

AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑÍA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—Para pedidos y detalles a su administrador

JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

Su inteligencia obliga a la naturaleza y la vence; el aprendiz de herrero ve al hierro tomar la forma que le imprime el golpe del martillo y con su lima da nuevo aspecto a la barra de metal a pesar de la resistencia que opone a sus esfuerzos.

En los delincuentes ocasionales y pasionales se ve el defecto de voluntad, no saben vencerse, imponerse a su perversa inclinación, adquirida por la mala educación.

El delincuente pasional ordinariamente es de sensibilidad excesiva, declara su delito y se arrepiente de él y no suele corromperse en la prisión.

Colocad a estos seres cuando son niños todavía junto a enfermos o heridos, haced que visiten y socorran a los pobres, y los habréis salvado; su excesiva sensibilidad se corrige y son utilísimos porque tienen grandes arranques, muchas energías que, mal dirigidas, les llevan al suicidio, pero ordenadas llegan al sacrificio.

El delincuente de ocasión, de temperamento vario, casi siempre linfático, tiene tendencias a ocultar su delito y se corrompe o no en el presidio, según el tratamiento penal que se le aplique.

Depende, antes y después, de la educación, es decir, de la vigilancia que con él se tenga, de las ideas que se le inculquen, de las correcciones que se le impongan.

Quebrantar su voluntad, obligándole a ceder, a someterse a una idea superior a la suya, y enriquecer su inteligencia con nociones ciertas de bien y de justicia, de bondad y de amor, es la misión de la madre cerca de su hijo.

El trabajo, la ocupación del niño bajo la cariñosa vigilancia de la madre, que con un beso o una reprensión premia o castiga, es el gran taller donde se forman los hombres honrados.

Que legislen y arreglen como quieran el derecho penal y las leyes de policía; mientras no se rodee a la madre de veneración y respeto, mientras no esté atendida económicamente, mientras su corazón no esté tranquilo, no habrá paz en el mundo.

Los latidos intranquilos de la madre repercuten en sus hijos y sus hijos son la sociedad.

¡Ricos, haced que las madres de vuestros hijos den abundantemente el pan y los consuelos a las madres de los hijos que no lo tienen, y su agradecimiento os dará más estimación y respeto entre los hombres que todas las riquezas y todas las distinciones! ¡El honor de hacer bien es la religión de los corazones generosos!

Josemary.

Toledo-20-6-1916.



CURIOSIDAD INFANTIL

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy respetable señor mío: ¿Quiere usted ser tan amable atendiendo a nuestra impertinencia?

Pues deseo me diga qué significan esos aparatos que mi papá tiene en su despacho y para qué sirven. Uno me ha dicho que es un termómetro, otro un barómetro y otro un fraile con capucha que no recuerdo su uso ni para qué sirve, ni si será algún objeto decorativo.

Deseo merecer su indulgencia en gracia a mi curiosidad.

Sea de usted muy atento, su afectísimo seguro servidor,

Alfonso López y Alonso.

Toledo 18 de Mayo de 1916.

**

Termómetros.

Son aparatos fundados en la dilatación de los líquidos por el calor.

Constan de un tubito muy fino por dentro (del diámetro o hueco de un cabello), cuyo tubo está cerrado por el extremo superior y comunica con el inferior a un depósito o bolita llena de mercurio generalmente, aunque puede también llenarse de cualquier líquido, alcohol por ejemplo; al lado del tubito hay una escala o reglilla dividida en partes iguales que se llaman grados, desde el 0, que está en medio, hasta el 100, que corresponde al extremo superior e inferior del tubo: en algunos hay al lado de esta escala, que se llama *Centesimal*, otra escala llamada de *Reamur*, correspondiendo el 0 de una y de otra; pero donde la centesimal tiene el 100, la de *Reamur* tiene el número 80, en las dos el 0 de la escala se pone o señala metiendo el termómetro en un cubo de hielo, y el 80 o el 100, en vapor de agua (a la boca de un puchero de agua hirviendo).

Funcionamiento.

Si un puchero lleno de agua lo acercamos a la lumbre, cuando el agua se calienta mucho o hierve, si no le retiramos de la lumbre, el agua se sale del puchero, para salirse es que ha crecido, digámoslo así, o lo que es lo mismo, se ha dilatado con el calor de la lumbre, pues lo mismo le ocurre al mercurio del depósito (que es el pu-

CORREOS

¡Aspirantes!

El nuevo plan para el estudio de estas carreras, ha implantado nuevas materias (Contabilidad especial de Correos, Contabilidad general, Traducción del Castellano al Francés, Conversación francesa, Cálculos Mercantiles), en extremo difíciles y complicadas.

Además del Profesorado que esta Academia contaba, competente en todas las asignaturas de la preparación, y con el fin de atender a las exigencias de este plan, la Dirección ha estimado oportuno nombrar Profesor de Matemáticas al meritísimo y profundo matemático, Comandante de Artillería, D. Juan Chamorro, y Profesor de Contabilidad y Cálculos Mercantiles (con título), a D. Luis Miranda, largo tiempo empleado en el Banco Hispano-Americano en la Sección de Contabilidad y Profesor en renombradas Academias de Barcelona.

Si los Profesores no tienen la práctica de la enseñanza, los resultados serán nulos.

HONORARIOS

INTERNOS.—Enseñanza, manutención y asistencia.....	100 pesetas mensuales.
EXTERNOS.—Ejercicio previo.....	20 „ „
IDEM.—Toda la preparación.....	25 „ „

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN MARCOS, 7.—TOLEDO

obero en nuestro ejemplo del termómetro), si le ponemos donde hace calor el mercurio se calienta y se sale del (puchero) depósito por el único camino que tiene, que es el tubo capilar, subiendo por él a medida que haga más calor, y nosotros apreciamos que sube más o menos divisiones de la escala, que se llaman grados, si está encima de 0 en la graduación 8, por ejemplo, decimos estamos a 8 grados sobre 0, o sea que con 8 grados menos el agua de aquella habitación, si la hubiera se helaba, y si está por bajo de 0 decimos a 8 grados bajo 0, o sea con 8 grados más, si tuviéramos en aquella habitación hielo, el hielo se liquidaría o convertiría en agua. Cuando el frío aumenta, así como si en el invierno dejamos un vaso medio lleno de agua al balcón aparece al siguiente día helado, pero el grueso del hielo no llega al medio del vaso sino más abajo, o sea que al helarse el agua o líquido se contrae con el frío, lo mismo le sucede al mercurio del tubo, está en el grado 8 si la temperatura baja o hace frío el mercurio del tubo se contrae o encoge y va bajando hasta su depósito o bolita.

Como el calor no le vemos como vemos la luz, y solamente le sentimos, podemos llamar a los termómetros la vista del calor.

Se contestará a las otras preguntas del mismo y a las de Luis Rodríguez Dorado.

Fase.

A Benavente le llevaron en hombros desde el teatro a su casa, el día del estreno de su última obra.

Esta evolución nos satisface.

Ya el pueblo aclama a los hombres de letras.

Que era una vergüenza que no tuviera entusiasmo, sino para los tórreros.

Y me parece que entre Belmonte y Benavente....



El mejor calmante.

I

—Antes de fijar la fecha de nuestra boda,—dijo Isabel aquella noche a su novio,—exijo de tí una promesa solemne.... No, no te rías, porque esto es muy serio....

—Pues me formalizo.... —contestó jovialmente Ernesto, el feliz prometido de la hermosa joven,—y aquí me tienes dispuesto a prometerte lo que quieras.

—Escucha, Ernesto: yo debo tener algunos defectos.... tal vez muchos que desconozco; pero tengo conciencia de uno de ellos....

—¿Cuál?
—Ese es mi secreto.
—¿De modo que no me lo quieres confesar?
—No.
—¿Y me dejas el trabajo de despejar esa incógnita?

—Sí; ya harás este descubrimiento más tarde o más temprano. Y, a propósito del misterioso defecto, me vas a prometer desde ahora tu perdón.... Te considero incapaz de faltar a una promesa, y menos a un juramento.

—Pero....
—No hay pero que valga: tu formal juramento de perdonármelo, o a mi vez te juro que aplazo indefinidamente la fecha de nuestro matrimonio. Elige.

Ernesto miró con asombro a Isabelita, que con los ojos bajos y encendidas las mejillas, abría y cerraba nerviosamente el abanico.

La quería con toda su alma, era la ilusión de

su vida, y abrigaba la absoluta seguridad de ser correspondido.... Ante la imprevista exigencia de la joven, no pasó por su pensamiento ni la sombra de una duda que empañase la virtud de aquella criatura a quien adoraba.... pero tan extraña imposición, su propósito, firme al parecer, de alejar el suspirado día del enlace, le llenó de turbación y cavilaciones.

Estuvieron callados un par de minutos, y por fin rompió a hablar Ernesto.

—Decididamente ¿insistes en no revelarme el defecto de que te acusas?

—Insisto; has de ser tú mismo quien lo descubra, y necesito desde ahora tu juramento de que me lo perdonarás cuando lo conozcas.

Por fin, al marcharse Ernesto otorgó la promesa exigida.

II

Isabel y Ernesto se casaron y fueron felices.... Esto parece el final de un cuento que es verdad, lector? Pues sólo vamos por el principio de éste, que más es historia.

Desde el primer día de matrimonio se dedicó Ernesto a investigar cuál era el incógnito defecto de su mujer. La estudiaba concienzudamente, analizaba todos sus actos, hacíale preguntas capciosas, provocaba explicaciones.... ¡Nada! La esposa salía triunfante de todas las asechanzas.

Tocó el resorte del lujo, de la «coquetería inocente», de las diversiones, de los viajes, de los celos (sin apretar mucho las clavijas), y vió que Isabel no se inclinaba a nada de esto.

—¡Pero Dios mío! ¿Cuál será el defecto de mi mujer?—pensaba.—¿Qué defecto será ese que estoy obligado a perdonar?

No era perfecta Isabelita.... ¡Qué candidez creer tal cosa! Pero él no encontraba el defecto dominante, rigurosamente censurable. La virtud, la educación, la cultura de su mujer era en ella una fuerza ingente que la alejaba de todo lo que no fuera delicado, correcto....

Una noche, en el club, oyó decir a un señor de edad, casado, que se jactaba de conocer mucho al sexo débil:

—La mujer es gruñona por naturaleza, y en el hogar doméstico, en la intimidad y confianza de la vida familiar, se hace insoportable.... Cada una tiene su muletilla, su estilo especial.... Yo comparo a las mujeres con las herramientas de carpintero: las hay que son sierras, otras que son barrenas, y otras, mazos. Las sierras son las que comienzan a regañar o a disputar y no lo dejan en tres horas.... «¡ras, ras, ras!»; se les hace una observación, y «¡ras, ras, ras!»; hasta que agotan la paciencia de un santo. Las barrenas son aquellas que no hablan alto, pero que murmuran entre dientes sin hacer punto ni coma, y van barrenando, barrenando, hasta que consiguen hacer saltar al marido. Las mujeres «mazos» son de pocas palabras.... sueitan una o dos cada cinco minutos, pero.... ¡paf! son mazazos en la cabeza, y se preparan con el silencio a otro golpe contundente.... Caballeros, yo tengo en casa toda una carpintería: mi mujer es sierra; mi cuñada, barrena; y mi suegra, mazo.

Todos se rieron, y Ernesto se fué a su casa pensando si su esposa sería alguna de aquellas herramientas.... Con el fin de clasificarla y descubrir el defecto en cuestión, desde entonces hizo por suscitar pequeñas discusiones, provocó ligeras escaramuzas, llevándole la contraria y con cualquier pretexto; pero.... ¡nada! Isabelita no era sierra, ni barrena, ni mazo.

En suma: transcurrieron dos años y acabó Ernesto por desterrar del magín aquellas necias preocupaciones. Su mujer era buena, laboriosa, callada, carifiosísima y fiel a carta cabal.

Un día recibió Ernesto la visita de su amigo Verluz, con el cual se encerró en el despacho para tener una larga conferencia relativa a los preliminares de un duelo, del que debía ser Ernesto uno de los testigos.

Habaron en voz baja, pero no lo suficiente para que Isabel dejara de oír, desde la habitación contigua, algunas palabras sueltas, y ¡ay! se figuró que era su marido uno de los que iban a batirse.

Cuando se marchó Verluz fué Ernesto a buscar a Isabel, y al hallarla en la pieza inmediata, con

el semblante pálido, trémula y a punto de desmayarse.... adivinó todo lo sucedido.

Ernesto no fué dueño de contener una violenta explosión de cólera; con voz áspera y desentonada, desvaneció primero el error de su mujer, en cuanto al papel que ita él a representar en el duelo proyectado, y después afeó con durísimas palabras aquel «espionaje» (así dijo en el ardor de la improvisación), y añadió, por fin, muy enfadado:

—¡Es indigno de tí escuchar detrás de las puertas, y conviene que procures corregirte de ese defecto!

—¡Alto ahí!—exclamó Isabel, ya tranquilizada.—¿Defecto dijiste? Ahora mismo te exijo el cumplimiento de lo que me juraste cuando eras mi novio.

Sorprendido Ernesto, pero esclavo de su palabra, reprimió instantáneamente sus nervios.

—¿Cómo—dijo luego suavizando la voz.—¿Resulta ahora que tu defecto es la curiosidad?

—¡No lo creas!—contestó ella.—Mi defecto era.... lo primero que yo hiciese a disgusto tuyo. Me propuse tener a mano, al comenzar la vida de casada, un arma, una garantía de que me fuese posible desvanecer la primera nube, el primer amago de disensión entre nosotros.... Aquella noche que te arranqué el famoso juramento acababa de leer un libro.

—¿Un libro?

—Sí, que explicaba cómo los marinos, en trances supremos, pueden aplacar instantáneamente la violencia y el empuje de las olas enfurecidas arrojando al mar cierta cantidad de aceite.... Así logran salvar pasos muy peligrosos.... Yo tenía siempre a mano mi barrillito de aceite.... ¿comprendes? ¡Pero ya lo gasté!

Y él la contestó:

—¿Qué calmante más eficaz para estas borrascas que tu amor y tu bondad?

R. Blanco.

NOTICIAS

Ha regresado de la Santa Visita Pastoral el Ilmo Sr. Obispo Auxiliar Dr. D. Juan Baustista Luis Pérez.

Muchos han sido los trabajos verificados, pero grandes también los frutos obtenidos.

Reciba el ilustre Prelado nuestro respetuoso saludo y bienvenida.

Ha sido nombrada Profesora interina de una de las secciones de la Escuela graduada de niñas aneja a la Normal de Maestras, la distinguida e inteligente Srta. María Adelaida de la O. Rodríguez y Bolonio.

Muchos y muy sinceros plácemes.

En medio de sus padres, y acompañado de sus numerosos hermanos, dos de los cuales ministraban como acólitos en el Santo Sacrificio, recibió su primera Comunión en el altar de la Virgen de la Salud de Santa Leocadia, el niño Antonio López-Fando, hijo de nuestro distinguido amigo y reputado Doctor en Medicina, D. Francisco López-Fando.

El espectáculo era edificantísimo y conmovedor. Así quisiéramos ver a las familias cristianas, dando tan altos ejemplos de fe y de piedad.

Se encuentra en Toledo la distinguida señora D.ª María Moraleda, acompañada de su esposo D. Diego de Bartolomé, que han venido a pasar unos días con su familia, los Sres. de Moraleda. Deseámosles gratísima estancia.

Felicitemos muy cordialmente al benemérito y cultísimo Capellán Castrense Dr. D. Juan Pablo López, por la Cruz roja recibida, premio a sus méritos y servicios extraordinarios.

Hoy se verifica el reparto de premios en el Colegio de obreras de «El Buen Pastor». El domingo último se celebró la Comunión, y por la tarde la merienda. Ya se han dado suficientes noticias de estos hermosos actos.

Nosotros queremos reflejar aquí el entusiasmo que con todos sentimos por obras como ésta, de tanta abnegación como provecho.

Admitan nuestra felicitación su Directora D.ª Ramona Delgado y cuantas señoras y señoritas la ayudan en tan laudable empresa.

De siete a doce de la mañana se celebrarán en la Parroquia de San Nicolás, mañana 22, Misas de novenario en sufragio del alma de don Fernando García de Quevedo, Abogado del Estado.

Caballero dotado de gran cultura y piedad, supo conquistarse un nombre estimable. Su muerte, tan cristiana como su vida, ha producido en esta ciudad mucho sentimiento, del cual, en gran parte, somos nosotros partícipes.

Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Esta tarde, a las cinco y media, tiene lugar en el hermoso Salón de actos del Seminario Conciliar una velada que, en honor de Cervantes, celebran los Congregantes de San Luis.

El programa es interesantísimo, y la ejecución promete ser excelente, a juzgar por los elementos que han de tomar parte.

El 24 del actual se cumple el primer aniversario de la muerte de la virtuosa Sra. D.ª Leocadia Escalona Trigueros.

Al reiterar a su distinguida familia nuestro más sentido pésame, suplicamos a nuestros lectores la tengan presente en sus plegarias.

En Consuegra, ha fallecido cristianamente D.ª Polonia de Moreno, esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Moreno Cid, a quien hacemos presente nuestro más sentido pésame.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 22, Parroquia de San Nicolás de Bari; 23, 24 y 25, Iglesia del Colegio de Doncellas, y 26, 27 y 28, Iglesia de Santa María Magdalena.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en la Capilla de San José, en Santa Leocadia, en Santo Tomás (Convento de San Antonio), en Santa María Magdalena, en Santiago y Colegio de Ursulinas, a las siete y media, y en Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cinco y media en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro en la Parroquia de Santiago.

Santa Leocadia.—Todos los días Misas rezadas a las siete y siete y media. Los días festivos rezadas a las siete y media y a las doce; la conventual a las nueve y la de la Catequesis a las diez.

Por la tarde, al toque de oraciones, se reza el Santo Rosario y se hace el Ejercicio de las Flores, cantándose los sábados la Salve a Nuestra Señora de la Salud.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—El día 23 da principio el solemne Novenario a Nuestra Señora del Amor Hermoso. Todas las tardes, a las seis, Exposición, Estación, Santo Rosario, Ejercicio del mes, Plegaria, Sermón, Novena, Reserva, Flores cantadas y Salve.

Predicarán: El día 23, el R. P. Victoriano Castillo; el 24, el R. P. Sinfiriano Fernández; el 25, D. Calixto Rubio y Aparicio; el 26, don Justino Alarcón de Vera; el 27, D. Francisco López Fernández, y el 28, D. Agustín Rodríguez y Rodríguez.

Basilica de Santa Leocadia (extramuros).—Piadoso Septenario al Santísimo Cristo de la Vega que se celebra en los siete viernes después de la Pascua de Resurrección. El día 26, quinto viernes, habrá Misas rezadas desde las seis hasta las nueve; a las ocho, será la cantada, rezándose a continuación el Septenario. Por la tarde, a las seis, Sermón, Septenario, Motete y Miserere.

Predicará D. Gregorio del Valle, Beneficiado de la S. I. P.

Iglesia de San Andrés.—El día 24 dará principio la solemne Novena a Nuestra Señora de la Paz. Por la mañana, a las nueve, Misa rezada, leyéndose a continuación la Novena. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Estación, Rosario, Letanía, Sermón, Novena, Motete, Gozos, Reserva y Salve.

Predicará todas las tardes D. Justino Alarcón de Vera, Profesor del Seminario.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

ULTRAMARINOS

DE

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

licores.

Única casa que posee filtro para aceite sin alterar su precio. Especialidad en aceites, cafés, legumbres, galletas, vinos y

HOMBRE DE PALO, 7, TELÉFONO 80.—TOLEDO

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto). — TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

En esta casa encontrarán inmenso surtido en esteras de todas clases y tamaños; varas para la aceituna y capachos para molinos aceiteros.

Precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Árvalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Exceñtísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO